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341 Δεκανέας Πατεράκης Αντώνιος. XVβ Μοίρα Ορειβατικού Πυροβολικού, 3η Πυροβολαρχία.
«…μοῦ γράφεται ὅ,τι, στέλνεται δέμα ἀλλά δέν ἐλίφθη ἀκόμα καί μόλις ληφθή θά σᾶς ἀπαντίσω». Πέντε και πλέον μήνες 
μετά την έναρξη του Ελληνοϊταλικού Πολέμου, τα προβλήματα στις αποστολές του Ταχυδρομικού Τομέα 518 της XV 
Μεραρχίας παρέμεναν άλυτα. Ήδη από την 1η Δεκεμβρίου 1940, ο διοικητής της μεραρχίας διέτασσε: «Ἐπιθυμῶν ὅπως 
ἐκλείψωσιν αἱ παρατηρούμεναι ἀνωμαλίαι εἰς τήν Ταχυδρομικήν Ὑπηρεσίαν καί αἵτινες κατά τό πλεῖστον ὀφείλονται εἰς 
τούς ταχυδρόμους τῶν Μονάδων θά μοί ἀναφέρηται καθ’ ἕκαστον 5θήμερον πᾶσαν παρουσιασθεῖσαν ἀνωμαλίαν, ὑπευ-
θύνους ταχυδρόμους καί πᾶσαν παράλειψιν τῶν διατασσομένων διά τῆς ὕπ’ ἀριθ. … διαταγῆς μου».
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342 Πυροβολητής Βελέρης Γεώργιος. VIII Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, 1η Πυροβολαρχία.
«Ἔχω τήν τιμήν νά παρακαλέσω ὑμᾶς κ. Πρόεδρε ὅπως εὐαρεστούμενη νά μου ἀποστηλετε μερικά χαρτοφάκελα ἤ 
ἐπιστολικά δελτάρια κ΄ ἔνα μολίβη, διά νά δυνηθῶ νά γράψω κ΄ ἐγῶ εἰς τους ἱδικούς μου, διότι πάσχουν οἰκονομι-
κως κ΄ δε δυναμε να ζητήσω τίποτε ἀπό αὐτους…». Το αίτημα του πυροβολητή Γεώργιου Βελέρη προκαλεί συγκί-
νηση. Αγωνιζόμενος «διά τήν ἐλευθερίαν κ ἀνεξαρτησίαν τῆς φιλτάτης Πατρίδος […] δια τήν τελικήν Νίκην κατά 
τοῦ ἀπαισιου ἐχθρου» δεν ζητά κάτι που θα διευκόλυνε τη σκληρή καθημερινότητά του στους ορεινούς όγκους του 
Κουρβελεσίου, παρά μόνο τα απαραίτητα για την αλληλογραφία με την οικογένειά του. Είναι χαρακτηριστικό ότι η 
επιστολή του προς το Λύκειο είναι η μοναδική από τις επιστολές του συγκεκριμένου αρχείου που έχει γραφτεί σε χαρτί 
από πακέτο τσιγάρων. 
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343 Στρατιώτης Σαλβαρλής Κώστας. XIIIβ Λόχος Διαβιβάσεων.
Μαζί με τις ευχαριστίες του προς τις «ἀγαπητές Λυκοποῦλες», ο αποστολέας του δελταρίου εξέφραζε και την περιέργειά 
του: «…θά ἤθελα πολύ νά μάθω ποιά ἀπ’ ὅλες εἶναι ἡ… δράστις τοῦ πράγματος, γιατί ὁμολογῶ ὅτι ἐγώ ἄν καί Αθηναῖος 
δέν εἶχα, δεν θυμᾶμαι, τουλάχιστον, γνωστές στό Λύκειό σας. Ἄν καί ἡ περιέργεια εἶναι κατ’ ἐξοχήν γυναικεῑα ἰδιότης, 
αὐτή τήν φορά ὅμως, εἷμαι καί γώ περίεργος». Ο στρατιώτης έγραφε «ἀπό τήν κορυφήν του» στην Αλβανία, μόλις τρεις 
ημέρες πριν από τη γερμανική εισβολή. Τότε εμφανίστηκαν για πρώτη φορά οι δυσκολίες στον τομέα των διαβιβάσεων, 
κυρίως λόγω της έντονης δράσης της εχθρικής αεροπορίας, που προκαλούσε συχνές βλάβες και διακοπές στην επικοι-
νωνία, παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες του προσωπικού.
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344 Στρατιώτης Δέδες Αντώνιος. 30ό Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, 10ος Λόχος.
Στις 3 Απριλίου 1941, ημέρα αποστολής του δελταρίου, το 30ό Σύνταγμα Πεζικού έλαβε διαταγή από τη Χ Μεραρχία να 
μετασταθμεύσει «ἐντός τῆς νυκτός τῆς σήμερον», προς την περιοχή του χωριού Λιόζανη. Η κίνηση όλων των τμημάτων 
του πραγματοποιήθηκε κανονικά και, όπως ανέφεραν οι ταγματάρχες, «οἱ ὁπλίται ἐπεδείξαντο ἀξιοσημείωτον ἀντοχήν 
καί τά τμήματα ζηλευτήν τάξιν». Η διοίκηση του συντάγματος έφθασε στη Λιόζανη στη 0100 τη νύχτα της 4ης Απριλίου 
και τα τάγματα βρἐθηκαν στους χώρους στάθμευσής τους δύο ώρες αργότερα. 
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345 Στρατιώτης Σορώτος Αρτέμιος. Διεύθυνση Μηχανικού Ηπείρου, 2ο Τάγμα Οδοποιών, 2ος Λόχος.
Ο 2ος Λόχος του 2ου Τάγματος Οδοποιών, από τις αρχές Φεβρουαρίου μέχρι τις 14 Απριλίου 1941, βρισκόταν στο 
χωριό Φοινίκη Δελβίνου. Κατά το διάστημα αυτό ασχολήθηκε με τη συντήρηση της οδού Δελβίνου-Αγίων Σαράντα, 
με κατασκευή, επισκευή και συντήρηση διαφόρων τεχνικών κόμβων, καθώς και γεφυρών. Στις 14 Απριλίου, ο λόχος 
μετακινήθηκε στην Κονίσπολη, όπου βρίσκονταν τα μεθοριακά φυλάκια, και μέσα σε τρεις ημέρες ολοκλήρωσε την 
επισκευή της νέας οδού από τα σύνορα μέχρι τη Σαγιάδα Θεσπρωτίας.
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346 Πυροβολητής Μπασιάκος Κώστας. Ά  Σύνταγμα Πεδινού Πυροβολικού, 3η Πυροβολαρχία.
Το Πεδινό Πυροβολικό του Ά  Σώματος Στρατού αντιμετώπισε σοβαρά προβλήματα κατά τη διάρκεια του χειμώνα: 
αρκετά από τα επιταγμένα κτήνη ήταν ακατάλληλα, πολλά πέθαιναν από το ψύχος και την έλλειψη τροφής, ενώ ικανός 
αριθμός βλητοφόρων και βοηθητικών οχημάτων παρέμεναν ακινητοποιημένα. Η κατάσταση ομαλοποιήθηκε κατά το 
διάστημα της αναστολής των επιχειρήσεων, με την ίδρυση αναρρωτηρίων για τα εξαντλημένα ζώα και με την ενίσχυση 
της ποσότητας νομής τους, με την αντικατάσταση των τετράτροχων οχημάτων με δίτροχα, που ήταν πιο ευκίνητα, και 
με την οργάνωση ειδικών συνεργείων για την επισκευή και κατασκευή των σαγμάτων.
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347 Λοχίας Κοκκινέλης Νικόλαος. IV Λόχος Σκαπανέων.
«…πρό πάντων μέ ἄρεσεν ἡ κλωστή μέ τής βελώνες ὅπου εἶναι τό ποιό ἀναγκαίο διά ἐμᾶς, δῶρον σας ὅπου ἐμάθα-
μαι χωρής νά θέλωμαι μοδίστρες καί ἔτσι πλέον ξεχάσαμαι νά ζητοῦμαι μοδίστρες καί Γυναίκες νά μάς μπαλώνουν. 
Μην μέ παραξήγησετε σᾶς τό γράφω, ὥστε νά σάς κάμω νά γελάσετε ὀλίγον αὐτό ἐμεῖς κάμνωμεν καί κάθε ἡμέρα 
γελῶμεν…». Οι άνδρες που υπηρετούσαν στις μονάδες της IV Μεραρχίας Πεζικού, στον τομέα της Κλεισούρας, όπως 
ο Υπαξιωματικός Κοκκινέλης, παρά τις αντιξοότητες, διατηρούσαν το ηθικό τους «γενικῶς ἀκμαῖον, καίτοι εἰς τάς 
δυσχερείας ταύτας ἐπιπροστίθετο ἡ διά προκηρύξεων καί μεγαφώνων ἐκ τῶν προκεχωρημένων γραμμῶν του [εχθρού] 
προπαγάνδα ἥτις ὅμως οὐδεμίαν ἐπίδρασιν εἶχεν ἐπί τῶν ἀνδρῶν».
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348 Στρατιώτης Ψαρόπουλος Αναστάσιος. Ά  Αγέλη Σφαγίων.
Η αγέλη σφαγίων αποτελούσε αυτοτελή –διοικητικά και οικονομικά– μονάδα υπό τις άμεσες διαταγές του επιμελητή 
της μεραρχίας ή του σώματος στρατού στο οποίο υπαγόταν και περιλάμβανε το απαιτούμενο προσωπικό και υλικό για 
τη συντήρηση, την οδήγηση και τη σφαγή του ποιμνίου που χρειαζόταν η μεραρχία ή το σώμα. Σύμφωνα με τον Πίνακα 
Εμπολέμου Συνθέσεώς της διέθετε 2 αξιωματικούς, 32 οπλίτες και 8 κτήνη. Οι κυριότερες ειδικότητες των οπλιτών 
ήταν: επιλοχεύων, σιτιστής, νοσοκόμος, βουκόλοι, σφαγείς, τυροκόμος, συσσιτιάρχης, μάγειροι, υπηρέτες αξιωματικών 
(υποδηματοποιός, ράπτης, κουρέας), ημιονηγοί, υπεύθυνοι για τη μεταφορά αποσκευών αξιωματικών, σκηνής, αρχείου, 
εργαλείων σφαγέων, μαγειρικών σκευών, νωπών τροφών και νομής, ενώ ένας οπλίτης οριζόταν ως ταχυδρόμος.
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349 Στρατιώτης Τσαντιράκης Εμμανουήλ. 34ο Σύνταγμα Πεζικού, Ι Τάγμα, 3ος Λόχος.
Στις αρχές Απριλίου του 1941, τα τμήματα του 34ου Συντάγματος Πεζικού τέθηκαν σε εφεδρεία, έχοντας αγωνιστεί 
σκληρά επί σχεδόν τέσσερις μήνες στην κοιλάδα του Ζαγοριά, την κοιλάδα «τοῦ θανάτου ἀλλά καί τοῦ θριάμβου», 
όπως τη χαρακτήριζε ο διοικητής του συντάγματος, Συνταγματάρχης Αλέξανδρος Τσιγγούνης. Ο ίδιος εξήρε το 
ήθος των ανδρών του και την προσήλωσή τους στο καθήκον: «Ὑπῆρξαν γενναῖοι, ὑπομονετικοί εἰς τό νά ὑποφέρωσι 
τούς κόπους, πειθαρχικοί καί ἡνωμένοι μεταξύ των. Ἦσαν πλήρεις ὁρμῆς καί ἐμπιστοσύνης. Ἐφάνησαν ἀνώτεροι ἀπό 
ἄνδρες ἀκόμη καί εἰς τάς δυσμενεῖς καί δυσκόλους περιστάσεις. Ἐπίστευον ὅτι τίποτε δεν τοῖς ἦτο ἀδύνατον. Ἐβάδιζον 
πρόν τόν θάνατον μετ’ ἀφοσιώσεως καί πίστεως…».
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350 Στρατιώτης Γιαννούτσος Βασ. XVII Ομάδα Αναγνωρίσεως, Ομάδα Διοικήσεως. 
Η Ομάδα Αναγνωρίσεως μεραρχίας ήταν ανεξάρτητη διοικητική και οικονομική μονάδα υπό τις άμεσες διαταγές του 
διοικητή της μεραρχίας. Περιλάμβανε το Επιτελείο, δύο ίλες Ιππικού, μία Πολυβολαρχία και το τμήμα των Μεταγωγικών 
Σώματος. Ο κύριος όγκος της είχε ως αποστολή την αναγνώριση της ζώνης πορείας της μεραρχίας και την κατάληψη 
σπουδαίων σημείων του εδάφους, συμβάλλοντας στην «ἄμεσον προστασίαν» των τμημάτων. Όπως αναφέρεται στον Πί-
νακα Εμπολέμου Συνθέσεώς της, «Ἡ ὁμάς ἀναγνωρίσεως τῆς Μεραρχίας ἀποτελεῖ ὀργανικόν μέρος τῆς Μεραρχίας καί 
δέν πρέπει νά τῆς ΑΦΑΙΡΕΙΤΑΙ ΠΑΡΑ ΕΙΣ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑΣ ΠΕΡΙΣΤΑΣΕΙΣ. Εἶναι πρό παντός ὄργανον ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ». 
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351 Υπαξιωματικός Μαγκολέτσης Έρης. Γ1 Μοίρα Βαρέος Πυροβολικού.
«Γιά τίς γιορτές τοῦ Ἁγίου Πάσχα σᾶς στέλλω τίς πιό θερμές μου μετωπικές ευχές...». Δύο μέρες πριν από τη γερμανική 
εισβολή, ο υπαξιωματικός της Γ1 Μοίρας Βαρέος Πυροβολικού είχε την πεποίθηση ότι «ὅλα θά πάνε καλά» και ότι 
θα γιορτάσει την Ανάσταση «κάπου στήν Νέα μας Ἑλλάδα», δίχως να γνωρίζει ότι, κατά τις αναστάσιμες ημέρες του 
1941, το Ά  Σώμα Στρατού, στο οποίο υπαγόταν η μονάδα του, θα αποχωρούσε από την Αλβανία «οἰκείᾳ θελήσει». Στις 
20 Απριλίου 1941, ανήμερα του Πάσχα, το Ά  Σώμα βρισκόταν στο ύψος των ελληνοαλβανικών συνόρων. Την ημέρα 
εκείνη, στο Βοτονόσι Μετσόβου υπογράφηκε πρωτόκολλο ανακωχής για τον τερματισμό των εχθροπραξιών μεταξύ 
Ελλάδας και Γερμανίας.
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352 Οπλίτης Ψωμιάδης Χαρίλαος. II Όρχος Πυροβολικού, 4η Συζυγαρχία.
«Ἐγώ ὡς φωτορεπόρτερ ποῦ παρακολουθοῦσα κάθε κίνηση τῆς ἐπαγκελματικῆς καί οἱκοκηρικῆς σχολῆς, καί διάφορες 
ἑορτές τοῦ Λυκείου, εἴμουν βέβαιος καί εἶμε ὅτι τό Λύκειον Ἑλληνίδων […] τώρα βρίσκεται στῆς δόξες της». Ο οπλίτης 
Ψωμιάδης έστελνε τις ευχαριστίες του στο Λύκειο των Ελληνίδων από την Αλβανία, ενώ η διοίκηση της ΙΙ Μεραρχίας 
Πεζικού, στην οποία υπαγόταν η μονάδα του, προετοιμαζόταν για την ανάληψη νέων επιθετικών επιχειρήσεων. Η 
γερμανική επίθεση, όμως, την ημέρα ακριβώς που συνέτασσε την επιστολή του, ανέτρεψε τα σχέδια των τμημάτων 
της μεραρχίας και οδήγησε στη σύμπτυξή τους προς τα ελληνοαλβανικά σύνορα μέσα στο επόμενο δεκαπενθήμερο.
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Ο αγώνας στα οχυρά (6-9 Απριλίου 1941)

Το κύριο βάρος της γερμανικής επίθεσης στην Ελ-
λάδα, το ξημέρωμα της 6ης Απριλίου 1941, δέχθη-
καν τα οχυρά της «γραμμής Μεταξά». Πρόκειται 

για εικοσιένα οχυρωματικά συγκροτήματα αναπτυγμένα 
κατά μήκος της ελληνοβουλγαρικής μεθορίου, από το όρος 
Κερκίνη (Μπέλες) μέχρι τον Νέστο ποταμό, τα οποία είχαν 
ως σκοπό τον αποκλεισμό των φυσικών διαβάσεων. Όλα 
ήταν μη ορατές, μόνιμες σκυρόδετες κατασκευές, με υπό-
γειες στοές, παρατηρητήρια και πολυβολεία, οι οποίες ενι-
σχύονταν με πρόχειρα αμυντικά έργα στην επιφάνεια του 
εδάφους για την επιβράδυνση του εχθρού. Τα οχυρά είχαν 
δυνατότητα άμυνας προς κάθε κατεύθυνση και αυτονομί-
ας σε τρόφιμα, νερό και πυρομαχικά για δέκα ημέρες.

Η κατασκευή τους ξεκίνησε το 1936 και συνεχίστηκε μέχρι 
το 1941 – έργο τιτάνιο για την εποχή του, το οποίο μάλιστα 
υλοποιήθηκε με απόλυτη μυστικότητα. Στην πραγματικό-
τητα αποτέλεσε εξέλιξη της αρχικής ιδέας για την προ-
στασία των ελληνικών συνόρων από πιθανό βουλγαρικό 
κίνδυνο, η οποία είχε υλοποιηθεί αμέσως μετά τους Βαλκα-
νικούς Πολέμους με εισήγηση του Ιωάννη Μεταξά.

Με την εκδήλωση της γερμανικής επίθεσης η γραμμή των οχυρών δέχθηκε 
σφοδρό βομβαρδισμό από την αεροπορία και το πυροβολικό, με την κύρια 
προσπάθεια να εκδηλώνεται στην περιοχή του Ρούπελ και του όρους Κερκί-
νη. Παρά τη συντριπτική υπεροχή των γερμανικών τμημάτων και τις επανει-
λημμένες σκληρές επιθέσεις τους οι ελληνικές δυνάμεις των οχυρών αντιστά-
θηκαν πεισματικά προξενώντας σοβαρές απώλειες στον εχθρό. Τα γερμανικά 
στρατεύματα υποχρεώθηκαν να παρακάμψουν τα οχυρά και προωθήθηκαν στο 
ελληνικό έδαφος, τόσο στη Θράκη όσο και στην κοιλάδα της Ροδόπολης, το 
βράδυ της 6ης Απριλίου. Την επόμενη ημέρα τα οχυρά Ιστίμπεη, Κελκαγιά και 
Αρπαλούκι, στην περιοχή του όρους Κερκίνη, καταλήφθηκαν έπειτα από τη 
χρήση αερίων. 

Η γραμμή άμυνας των οχυρών παρέμεινε αρραγής, αλλά η κατάρρευση της 
γιουγκοσλαβικής αντίστασης έδωσε τη δυνατότητα στα γερμανικά στρατεύμα-
τα να προελάσουν ως τη Θεσσαλονίκη και να την καταλάβουν, στις 9 Απριλίου. 
Η υπογραφή της παύσης των εχθροπραξιών μία ημέρα αργότερα σήμανε και το 
τέλος του ολιγοήμερου αγώνα των οχυρών, τα οποία υποχρεώθηκαν σε παρά-
δοση, έχοντας γράψει μία από τις πιο ηρωικές πράξεις αντίστασης απέναντι στις 
δυνάμεις του Άξονα. Οι υπερασπιστές τους απέσπασαν όχι μόνο τον θαυμασμό 
του κόσμου αλλά και τον σεβασμό του εχθρού. Μάλιστα, τα γερμανικά τμήματα 
απέδωσαν τιμές στις φρουρές των οχυρών και ύψωσαν τη σημαία τους μόνο 
μετά την αποχώρηση των Ελλήνων μαχητών.

Υπόγεια στοά στο οχυρό Ιστίμπεη, στο όρος Κερκίνη 
(Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ).

Αντιαρματικά κωλύματα στο οχυρό Παρταλούσκα, βόρεια της Κάτω 
Βροντούς Δράμας (Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ).
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353 Στρατιώτης Γιαννόπουλος Ελευθέριος. 32ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 5ος Λόχος.
«Ἄν κι ἄνοιξις γιά μᾶς δέν ἤρθε ἀκόμη ἀλλά ἤρθε καί τώρα ὅπως καί πρίν τά ἀερινά ῥόδα (δηλαδί) αἱ καινούργιες νίκες 
μας μαζί μέ τήν τωρινήν χαράν της Νίκης. ἤρθε καί τό δέμα σας καί μοῦ χάρισε καινούργιες χαρές». Πράγματι, παρ’ όλο 
που ο Απρίλιος είχε μπει για τα καλά, ο χειμώνας δεν έλεγε να εγκαταλείψει τους άνδρες του 32ου Συντάγματος Πεζικού.
Το σύνταγμα βρισκόταν σε αμυντική διάταξη στο όρος Κάμια από τον Δεκέμβριο του 1940: «8-4-1941 […] Καθ’ ὅλην 
τήν ἡμέραν ἐπεκράτη ψῦχος δριμύ καί ἐλαφρά χιών ἐκάλυψε τά πάντα. 9-4-1941 Οὐδεμία ἐνέργεια λόγῳ τῆς ἐπικρα-
τούσης κακοκαιρίας. 10-4-1941 Κατάστασις ἀμετάβλητος λόγῳ τῆς κακοκαιρίας. Νέα χιών ἔπεσε 0,30 μ. 11-4-1941 
Καθ’ ὅλην τήν ἡμέραν ἐχιόνιζε φθάνων τά 0,30 μ.».
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354 Στρατιώτης Κουσουρέλλης Γεώργιος. XVII Όρχος Πυροβολικού, Ουλαμός Διοικήσεως.
Η επιστολή του στρατιώτη Κουσουρέλλη, αν και έχει γραφτεί μία ημέρα μετά τη γερμανική εισβολή, δεν περιλαμβάνει 
καμία νύξη για το θέμα. Στο ημερολόγιο πορειών και επιχειρήσεων της XVII Μεραρχίας, στην οποία υπαγόταν η μονάδα 
του, αναγράφονται τα εξής: «Περί τάς πρωϊνάς ὥρας ἡ Μεραρχία ἐπληροφορήθη παρά τοῦ Β΄ Σώματος Στρατοῦ καί διά 
τοῦ ραδιοφώνου τήν κήρυξιν ἀδικαιολογήτως τοῦ πολέμου τῆς Γερμανίας κατά τῆς Ἑλλάδος καί τήν ἔναρξιν τῶν ἐπι-
θετικῶν ἐνεργειῶν τῆς πρώτης εἰς τάς περιοχάς Μακεδονίας καί Θράκης. Ἡ ἀνωτέρω πληροφορία διαδοθεῖσα μεταξύ 
τῶν ὁπλιτῶν τῆς Μεραρχίας, ἐπέδρασε δυσμενῶς ἐπί τοῦ ἠθικοῦ τούτων». Ο αρνητικός αντίκτυπος της είδησης είναι 
απόλυτα δικαιολογημένος, καθώς οι περισσότεροι από τους οπλίτες της μεραρχίας κατάγονταν από τις περιφέρειες που 
είχαν δεχθεί τη γερμανική επίθεση.
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355 Τηλεφωνητής Καπίρης Παντελής. XVII Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, 2η Πυροβολαρχία. 
Τον Απρίλιο του 1941 η XVII Μεραρχία κατείχε τον τομέα Μπούμπεσι – βόρειες κλιτύες Τρεμπεσίνας, με τα 29ο, 31ο και 
67ο Συντάγματα Πεζικού στην πρώτη γραμμή. Στις 0630 της 14ης Απριλίου, ημέρα για την οποία είχε προγραμματιστεί η 
έναρξη της σύμπτυξης της μεραρχίας, «ὁ ἐχθρός μετά σφοδράν προπαρασκευήν Πυρ/κοῦ καί Ὅλμων ἐπετέθη κατά τοῦ 
ὑψώματος 731». Ο Ιταλικός Στρατός, παρά την προσπάθειά του, δεν κατάφερε να ανέλθει στο περιμάχητο ύψωμα και 
«λόγῳ σοβαρῶν ἀπωλειῶν ἀνέστειλε ταύτην». Επίθεση που διενεργήθηκε στις 0830 εναντίον του υψώματος 802 απο-
κρούστηκε επίσης με επιτυχία, ενώ νέα επίθεση στις 1730 εναντίον του υψώματος 731 προσέκρουσε και πάλι στη σθενα-
ρή αντίσταση του I Τάγματος του 67ου Συντάγματος Πεζικού. «Σπουδαίως συνέβαλε εἰς τήν ἀπόκρουσιν τῆς ἐχθρικῆς 
ἐπιθέσεως τό εὔστοχον πῦρ τοῦ φιλίου Πυρ/κοῦ».
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356 Στρατιώτης Βρετός Γαβριήλ. 33ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 3ος Λόχος
«…σάς χερετό καί καλή ἀντάμοση στα ἀθηνά καί καλό πασχά». Ένδεκα ημέρες πριν από το Πάσχα του 1941, την ημέρα 
που ο στρατιώτης έγραφε την επιστολή του, υπογραφόταν στη Θεσσαλονίκη το πρωτόκολλο συνθηκολόγησης μεταξύ 
των ελληνικών και των γερμανικών στρατευμάτων. Μέχρι τότε ο Ελληνικός Στρατός προετοιμαζόταν για τον εορ-
τασμό της Ανάστασης στο αλβανικό μέτωπο. Η Βάση Ηπείρου είχε εξασφαλίσει 7.000 αρνιά, τα οποία είχε αγοράσει 
απευθείας από τους κτηνοτρόφους και είχε προωθήσει με αυτοκίνητα της δύναμής της στο Β΄ Σώμα Στρατού, ενώ είχε 
ήδη αποστείλει στις μονάδες του μετώπου και 70.000 βαμμένα αυγά.
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357 Στρατιώτης Καραθανάσης Ιωάννης. 85ο Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα (Τάγμα Προκαλύψεως Κονίτσης), 11ος Λόχος.
Στις 10 Απριλίου 1941, ημέρα αποστολής του δελταρίου του στρατιώτη Καραθανάση προς το Λύκειο των Ελληνίδων, ο 
διοικητής του 85ου Συντάγματος Πεζικού, Συνταγματάρχης Παναγιώτης Ραυτόπουλος, «ὀνομασθείς Ἀρχηγός Πεζικοῦ 
Μεραρχίας, διά τήν λίαν εὐδόκιμον πολεμικήν του δρᾶσιν», παρέδωσε τη διοίκηση του συντάγματος στον υποδιοικητή, 
Αντισυνταγματάρχη Νικόλαο Γίγα, και αναχώρησε για τη νέα του θέση ως Αρχηγός Πεζικού της XVII Μεραρχίας.



439

358 Πυροβολητής Κλάδης Διονύσιος. IIIα Μοίρα Ορειβατικού Πυροβολικού, 2η Πυροβολαρχία.
Το δελτάριο, σύμφωνα με την αναγραφόμενη σε αυτό ημερομηνία (10/4/1941), αποτελεί το τελευταίο χρονικά από τα 
γράμματα που συντάχθηκαν στο αλβανικό μέτωπο και τηρούνται στο Ιστορικό Αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων. 
Λίγες ημέρες αργότερα το Πυροβολικό και τα υπόλοιπα τμήματα της III Μεραρχίας υποχρεώθηκαν σε αποχώρηση 
από την Αλβανία και σε σύμπτυξη. Στις 24 Απριλίου 1941, στη Νικόπολη έλαβε χώρα η παράδοση του οπλισμού: «Τό 
πυρ.κόν συγκεντρωθέν ἅπαν εἰς τήν καθορισθεῖσαν περιοχήν ἀσχολεῖται μέ τήν κάθαρσιν λίπανσιν καί ἐναποθήκευσιν 
τοῦ ὑλικοῦ εἰς τά ἀναφερθέντα ὑπόστεγα ἐντός τῶν ἐλαιώνων καί ἐντός τῶν στρατώνων τοῦ 24ου Συν/τος Πεζικοῦ. 
Ἀφικνεῖται καί το τελευταῖον τμῆμα τάς ἀπογευματινάς ὥρας ὄρχου Πυρ.κοῦ».
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359 Τριανταφύλλου Πέτρος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, 1ος Λόχος Πολυβόλων.
Από την «10ην πρωϊνήν» της 31ης Μαρτίου 1941 η είδηση για τον θρίαμβο των «ἡρωϊκῶν τέκνων τῆς Πρωτευούσης» 
μεταδόθηκε αστραπιαία σε όλη τη γραμμή του μετώπου. Η διοίκηση της XVI Μεραρχίας δήλωνε «ὑπερήφανος» για την 
«ἐντός ἐλαχίστων μόνον ὡρῶν κατάληψιν ἑνός πραγματικοῦ φρουρίου», των υψωμάτων Τεκέ, και μάλιστα εναντίον 
εχθρού με διπλάσια δύναμη. Κατά τις μεσημβρινές ώρες οι συλληφθέντες αιχμάλωτοι έφθαναν στον σταθμό διοικήσεως 
του συντάγματος όπου τους παρασχέθηκαν συσσίτιο, καπνός και ιατρική περίθαλψη. «Μεγάλην ἐντύπωσιν ἐπροξένησεν 
εἰς τούς Ἰταλούς αἰχμαλώτους ἡ συμπεριφορά τῶν ἡμετέρων καί ἡ λεπτότης μέ τήν ὁποίαν ἐγένοντο οὗτοι ὑποδεκτοί».
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360 Υπαξιωματικός Κασιμάτης Δημήτριος. VIIα Συνοριακός Τομέας, 2ος Υποτομέας.
Ο υπαξιωματικός που υπογράφει ως «Ἀκρίτης» υπηρετούσε στον VIIα Συνοριακό Τομέα, ο οποίος βρισκόταν σε αμυ-
ντική διάταξη στην Κάτω Βροντού Δράμας. Το Β΄ Συγκρότημα Οχυρών του τομέα περιλάμβανε τα οχυρά Περσέκ, 
Μπαμπαζώρα, Μαλιάγκα, Περιθώρι και Παρταλούσκα. Από τον Σεπτέμβριο του 1940 τα τμήματα του συνοριακού 
τομέα πραγματοποίησαν εκτεταμένες εργασίες για την οργάνωση των οχυρών και της γύρω περιοχής «διά συνεχοῦς, 
ἐντατικῆς καί κοπιώδους ἐργασίας ὑπό τάς πλέον δισμενεστέρας καιρικάς συνθήκας καί λόγῳ τῆς χειμερινῆς περιόδου 
καί λόγῳ ἀνεπαρκοῦς δυνάμεως ἐν σχέσει πρός τήν ἐν συνόλῳ συντελεσθεῖσαν ἐργασίαν».
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361 Στρατιώτης Μπακιρτζής Απόστολος. Σ3 Λόχος Εργατών.
Περίπου δέκα ημέρες πριν από το Πάσχα του 1941, το Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώτου» ταχυδρόμησε, καθώς 
φαίνεται, μια σειρά δελταρίων με ευχές προς τους μαχόμενους στρατιώτες. Για τον μήνα Απρίλιο, στα έξοδα του τμή-
ματος περιλαμβάνονται 200 δραχμές με την αιτιολογία «1000 ἐπιστολικά δελτάρια δι’ ἀλληλογραφίαν μετώπου», ενώ 
στα έσοδά του αναφέρονται σημαντικές εισφορές «δι’ ἔξοδα ἀποστολῆς δεμάτων Μετώπου» και «διά τό πασχαλινόν 
δέμα τοῦ στρατιώτου». Αυτή ήταν και η τελευταία από τη σειρά των αποστολών του Λυκείου των Ελληνίδων προς το 
μέτωπο, που είχε ξεκινήσει από τον Νοέμβριο του 1940 και συνεχίστηκε αδιάκοπα έως το τέλος του πολέμου.
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362 Στρατιώτης Ταλάκης Νικόλαος. Σ3 Λόχος Εργατών.
Το δελτάριο με τις ευχές για το Πάσχα επιστράφηκε στο Λύκειο των Ελληνίδων από τη Βάση Ηπείρου, τη Μεγάλη 
Πέμπτη, 17 Απριλίου 1941, ενώ οι γερμανικές δυνάμεις είχαν ήδη καταλάβει την Ανατολική Μακεδονία και τα τμήματα 
του Ελληνικού Στρατού είχαν αρχίσει να αποσύρονται από το αλβανικό μέτωπο. Μία μέρα μετά, η Πρέβεζα, έδρα της 
Βάσης Ηπείρου, αποκόπηκε τηλεφωνικά από τα Ιωάννινα λόγω βομβαρδισμών, οι οποίοι συνεχίστηκαν εντονότεροι 
τις επόμενες ημέρες, καθώς την Κυριακή του Πάσχα, 20 Απριλίου 1941, υπογράφηκε στο Βοτονόσι Ιωαννίνων το πρω-
τόκολλο ανακωχής που σηματοδότησε τον τερματισμό των εχθροπραξιών μεταξύ Ελλάδας και Γερμανίας.
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1́: Αρχείο Γενικού Επιτελείου Στρατού/Διεύθυνσης Ιστορίας 
Στρατού (στο εξής: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ), Φ.710/Β/1.

2: Θεοφάνη Κοπανιτσάνου, «Τα Χριστούγεννα του 1940 στο 
Μέτωπο», Στρατός & Ενημέρωση 50 (Οκτ.-Δεκ. 2018), 
70-72.

3: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/1α, Φ.685Α/Β/2-3. 
4: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Ε/3.
5: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Δ/6, Φ.1δ/4. Αρχείο Υπηρεσίας Στρα-

τιωτικών Αρχείων, ατομικοί φάκελοι αξιωματικών παλαιού  
τύπου πολεμικής διαθεσιμότητας (στο εξής: Αρχείο ΥΣΑ).

6: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Γ/9.
7: Ιστορικό Αρχείο Λυκείου Ελληνίδων, φάκελος «Μέριμνα 

υπέρ του Στρατιώτου» (στο εξής: ΙΑΛΕ).
8: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.647/Γ/2. ΙΑΛΕ. 
9: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.711Γ/Α/1α.
10: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1. ΙΑΛΕ. 
11: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.711Α/Α/3.
12: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.708/Β/1α.
 Η κατάληψη της Κλεισούρας (10 Ιανουαρίου 1941): 

Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.681/Δ/545. Γενικὸν Ἐπιτελεῖον Στρα-
τοῦ/Διεύθυνσις Ἱστορίας Στρατοῦ (στο εξής: ΓΕΣ/ΔΙΣ), 
Ὁ Ελληνικὸς Στρατὸς κατὰ τὸν Δεύτερον Παγκόσμιον 
Πόλεμον. Ἑλληνοϊταλικὸς Πόλεμος 1940-1941. Χειμεριναὶ 
ἐπιχειρήσεις – Ἰταλικὴ ἐπίθεσις Μαρτίου (7 Ἰανουαρίου – 26 
Μαρτίου 1941), Ἀθῆναι 1966 (στο εξής: Χειμεριναὶ ἐπιχειρή-
σεις – Ἰταλικὴ ἐπίθεσις Μαρτίου), 13-16.

13: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
14: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Β/1α.
15: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Β/1α.
16: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Δ/1.
17: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Β/1.
18: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.708/Β/1α.
19: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Φ.610/Α/85.
20: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683Α/Α/60. ΙΑΛΕ.
21: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.696/ΣΤ/1α.
 Ο «δίκαιος αγώνας» των Ελλήνων: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, 

Φ.711Α/Γ/9γ.
22: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α.
23: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683Α/Α/64.
24: Ὑπουργεῖα Στρατιωτικῶν καὶ Συγκοινωνίας, Κανονισμὸς 

Ἐκτελέσεως Ὑπηρεσίας τῶν Στρατιωτικῶν Ταχυδρόμων 
τῶν Σωμάτων ἐν Ἐκστρατείᾳ, αὐξ. ἀριθ. 373, Τυπογρα-
φεῖον Ὑπουργείου Στρατιωτικῶν, ἐν Ἀθήναις 1940 (στο 
εξής: Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Ὑπηρεσίας τῶν Στρατιωτι-
κῶν Ταχυδρόμων), 14-15.

25: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Β/2.
26: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.643/Α/5.
27: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Γ/2.
28: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
29: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/1α. ΙΑΛΕ.
30: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Γ/2.
 Ταξίαρχος Χρήστος Παυλόπουλος: Αρχείο ΥΣΑ. Φωτο-

γραφία: από ατομικά του έγγραφα, Αρχείο ΥΣΑ.
31: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.720/Α/1α, Φ.720/Β/1α.
 Στο Αργυρόκαστρο και στη Χειμάρρα: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Επίτομη 

Ιστορία του Ελληνοϊταλικού και Ελληνογερμανικού Πολέ-
μου 1940 – 1941 (Επιχειρήσεις Στρατού Ξηράς), Αθήνα 1985 
(στο εξής: Επίτομη Ιστορία του Ελληνοϊταλικού και Ελληνο-
γερμανικού Πολέμου), 93-94, 102-103.

32: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/1α, Φ.685Α/Β/2.
33: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.686Α-Δ/Γ/2.
34: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.712/Ζ/1.
35: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.649/Α/1β, Φ.649/Β/1α.
36: Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Ὑπηρεσίας τῶν Στρατιωτικῶν 

Ταχυδρόμων, 9.
37: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.630/Θ/179.
38: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.696/Α/1. ΙΑΛΕ. 
39: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ. 636/ΣΤ/2.
40: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/2.
41: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Δ/1.
42: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Γ/2.
43: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/ΣΤ/1. ΙΑΛΕ.
44: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.616/Δ/45.
 Η εφημερίδα Ἀχρίς: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ. 616/Δ/40-45. Π. 

Κανελλόπουλος, Τὰ χρόνια τοῦ μεγάλου πολέμου 1939-
1944, Δευτέρα ἔκδοσις, Ἀθῆναι 1964, 27 κ.εξ.

45: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.616/Δ/45, Φ.710/Α/1.
46: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.632/Γ/1, Φ.685Α/Γ/6 και Αρχείο Πεσό-

ντων. Αρχείο ΥΣΑ.
47: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.605/Α/75.
48: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/1α.
49: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/2.
50: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/1, Φ.685Α/Γ/5β.
51: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.711Γ/Γ/3α.
52: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/1α.
 29 Ιανουαρίου 1941: ο θάνατος του Ιωάννη Μεταξά: 

Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
54: ΙΑΛΕ.
56: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.706/Β/1.
57: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/2.

ΠΗΓΕΣ – ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ Β΄ ΜΕΡΟΥΣ*

* Οι αριθμοί αναφέρονται στους αριθμούς καταλόγου των επιστολών.
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58: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/1.
59: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ. 685Α/Γ/1α.
60: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/6.
61: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.703/Β/1α.
62: Ὑπουργεῖον Στρατιωτικῶν καὶ Συγκοινωνίας, Γενικὸς 

Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Στρατιωτικῆς Ταχυδρομικῆς Ὑπη-
ρεσίας ἐν Ἐπιστρατεύσει, αὐξ. ἀριθ. 333, Τυπογραφεῖον 
Ὑπουργείου Στρατιωτικῶν, ἐν Ἀθήναις 1940 (στο εξής: 
Γενικὸς Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Στρατιωτικῆς Ταχυδρομι-
κῆς Ὑπηρεσίας), 33. 

63: ΙΑΛΕ.
64: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.703/Β/1α.
65: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/6.
66: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.712/Ζ/1.
67: ΙΑΛΕ.
68: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.712/Α/1α. 
69: ΙΑΛΕ.
70: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.630/ΙΓ/36.
 Το δριμύ ψύχος: ο «άλλος εχθρός»: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, 

Φ.616/Δ/44, Φ.616/Δ/45, Φ.693/Γ/4α.
71: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α.
72: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.616/Δ/45.
73: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Γ/1α.
74: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
75: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.696/Δ/1.
76: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.648/Δ/1.
77: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/5β.
78: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Γ/1. ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπη-

ρεσία του Στρατού κατά τον πόλεμο 1940-1941, Αθήνα 1983  
(στο εξής: Η Υγειονομική Υπηρεσία), 170.

79: ΙΑΛΕ.
80: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.635/Δ/5. ΙΑΛΕ. 
81: ΙΑΛΕ. 
82: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/6.
83: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Δ/1.
84: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Ε/1.
85: ΙΑΛΕ.
86: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.648/Δ/1.
87: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α.
88: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.606/Β/132, Φ.775/Γ/49.
89: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
 Λάζαρος Λαμέρας: Λάζαρος Λαμέρας, επιμ. Τ. Μαυρωτάς, 

Ίδρυμα Εικαστικών Τεχνών & Μουσικής Β. & Μ. Θεο-
χαράκη, Αθήνα 2010. Αρχείο Στρατολογικής Υπηρεσίας 
Αθηνών. ΙΑΛΕ. Φωτογραφία: Γιάννης Λαμέρας. 

90: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
91: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.643/ΣΤ/3. ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπη-

ρεσία, 114.
92: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
93: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Κ/2.
94: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.610/Α/56.

95: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.711Α/Α/3.
96: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.704/Α/1α.
97: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
98: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.Σ4/12.
99: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.702/Ε/2.
100: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.661/Ε/1. ΙΑΛΕ. 
101: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Α/3.
102: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Ε/1. ΙΑΛΕ. 
103: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Ε/1.
104: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α. ΙΑΛΕ. 
105: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α.
106: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Γ/2.
 Νικόλαος Γιαλούρης: Αρχείο οικογένειας Νικόλαου Για-

λούρη. Αρχείο Στρατολογικής Υπηρεσίας Αθηνών.
107: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α, Φ.673/ΣΤ/1.
108: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.630/ΙΓ/36.
109: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.693/Γ/4α.
110: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Γ/1. ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική 

Υπηρεσία, 170.
111: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Ε/1.
112: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.695/Γ/1α.
 Τα μάλλινα είδη: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/ΣΤ/1, Φ.633/

Β/1α, Φ.647/Θ/1. 
113: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπηρεσία, 169.
114: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Ε/1. ΙΑΛΕ.
115: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.635/Ε/1.
116: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Β/21.
117: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Ε/4.
118: ΙΑΛΕ.
119: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.686/Α/2.
120: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Β/1α.
121: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Β/21. ΙΑΛΕ. 
122: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Ε/1.
123: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Α/3. 
124: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπηρεσία, 115.
125: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Ε/4.
126: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/ΣΤ/1.
127: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17. ΙΑΛΕ. 
128: ΙΑΛΕ.
129: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.706/Γ/1α.
130: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Β/6.
131: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.634/Γ/1α.
132: Γενικό Επιτελείο Στρατού/Διεύθυνση Εκπαιδεύσεως, Ιστο-

ρία Ελληνικού Πυροβολικού, Στρατιωτικός Κανονισμός 
(ΣΚ 900-22), Αθήνα 1997 (στο εξής: ΓΕΣ/ΔΕΚΠ,  Ιστορία 
Ελληνικού Πυροβολικού).

133: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
134: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Δ/2.
135: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/7.
136: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Α/1. ΙΑΛΕ. 
137: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Α/238.
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138: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Γ/1.
139: Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Ὑπηρεσίας τῶν Στρατιωτικῶν Ταχυ-

δρόμων, 16.
140: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Ὀχύρωσις τῆς παραμεθορίου ζώνης, Ἀθῆναι 1956, 

187-188.
 Ταγματάρχης Δημήτριος Ψαλλιδάκης: Αρχείο ΥΣΑ. 

Φωτογραφία: από ατομικά του έγγραφα της δεκαετίας 
του 1950, Αρχείο ΥΣΑ.

141: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Αρχείο Πεσόντων. ΙΑΛΕ.
142: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Β/1α.
143: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.643/Β/2.
144: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.648/Γ/2.
145: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.712/Α/1α. 
146: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Γ/1.
147: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.687/Β/2.
148: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.696/Η/1.
149: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Δ/3.
150: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Δ/1.
151: Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Ὑπηρεσίας τῶν Στρατιωτικῶν Ταχυ-

δρόμων, 8-9.
152: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Α/129, Φ.604/Β/40.
153: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.715/Α/4.
154: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Γ/2. ΙΑΛΕ.
155: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.690/Α/1. ΙΑΛΕ.
156: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Χειμεριναὶ ἐπιχειρήσεις – Ἰταλικὴ ἐπίθεσις Μαρ-

τίου, 80-84.
157: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Δ/1.

Ο χλευασμός του Ντούτσε: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.616/Δ/3-7. 
158: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Ε/1.
159: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Γ/2.
160: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.

Ευάγγελος Ανερούσης: Γενικά Αρχεία του Κράτους, 
Αρχείο Ν. Κυκλάδων. Βιβλιοθήκη της Βουλής των Ελλή-
νων. Αρχείο Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών. Αρχείο κ. 
Ντίνας Συκουτρή-Ανδρειωμένου. Αρχείο Στρατολογικής 
Υπηρεσίας Νοτίου Αιγαίου. Γ. Τζιοβάρας – Β. Χιώτης, Ο 
πολιτικός χάρτης της μεταπολίτευσης, 1974-2004, Αθήνα 
2004, 68. 

161: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Γ/2.
163: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Α/1α. ΙΑΛΕ.
164: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Η/1. ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπη-

ρεσία, 122.
165: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.711Γ/ΣΤ/1.
166: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.647/ΙΑ/1.
167: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.690/Α/1.

Χριστόδουλος Αθηναίος: Τ. Καλογερόπουλος, Το λεξι-
κό της Ελληνικής Μουσικής, Τόμος Ά , Αθήνα 1998, 
78. Αρχείο και Βιβλιοθήκη της Εθνικής Λυρικής Σκη-
νής. Εικονικό Μουσείο Εθνικής Λυρικής Σκηνής (http://
virtualmuseum.nationalopera.gr/el/eikoniki-ekthesi/
prosopa/athinaios-hristoforos-1240/, όπου αναφέρεται ως 

Χριστόφορος Αθηναίος, πρόσβαση 9 Οκτωβρίου 2018).
168: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Α/1α, Φ.684/ΣΤ/1.
169: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Γ/1. ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπη-

ρεσία, 175.
170: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.692/Α/3.
171: Σ. Χουλιάρας, Γεωργική Εταιρεία Λεσίνι, Ανώνυμος Εται-

ρεία 1934-1959 (ανέκδοτη μεταπτυχιακή εργασία), Πανε-
πιστήμιο Ιωαννίνων, Ιωάννινα 2013, 105, 146-147, 184, 186.

172: ΙΑΛΕ.
173: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.696/Α/1.
174: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.609/Γ/20, Φ.609/Γ/25.
175: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.696/Α/1.
176: ΙΑΛΕ.
177: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Κ/2.
178: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Δ/4.
179: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
180: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.715/Ε/1.
181: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.626/ΙΗ/1.
182: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Α/1α, Φ.684/Α/2, Φ.684/Α/3α.
183: Γενικὸς Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Στρατιωτικῆς Ταχυδρο-

μικῆς Ὑπηρεσίας, 33. ΙΑΛΕ.
184: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/5.
185: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
186: Αρχείο Στρατολογικής Υπηρεσίας Δυτικής Ελλάδας.
187: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.693/Γ/4α.
188: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α.
189: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Γ/1.
190: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Β/1α. 
191: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Χειμεριναὶ ἐπιχειρήσεις – Ἰταλικὴ ἐπίθεσις Μαρ-

τίου, 159.
192: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.712/Α/1α. 
193: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.704/Α/1γ.
194: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.679/Κ/7.
195: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Δ/1.
196: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.698/Α/1α.
197: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
198: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
199: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Ε/4.
200: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/ΣΤ/1.
201: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.715/Α/4.
202: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.695/Α/6, Φ.1δ/4.
203: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Α/3.
204: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/ΙΘ/2, Φ.636/Γ/15, Φ.1ζ/2.
205: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπηρεσία, 170.
206: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.670/Α/4.
207: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
208: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Δ/2.
209: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.680/Α/1, Φ.680/Α/3.
210: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Επίτομη Ιστορία του Ελληνοϊταλικού και Ελλη-

νογερμανικού Πολέμου, 137.
211: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Δ/3α.
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212: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Δ/1, Φ.648/Δ/1.
213: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
214: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Δ/3.
215: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.642/Α/69.
216: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.665/Δ/3.
217: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπηρεσία, 129-130.
218: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.610/Α/28.
219: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Γ/2.
220: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.Σ2/39.
221: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
222: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
223: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Δ/1.
224: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Α/70.
225: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.696/Δ/2. ΙΑΛΕ.
226: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.643/Β9/30.
227: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.648/Δ/1.
228: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.635/Δ/4.
229: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.603/Δ/6.
230: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Ε/1. ΙΑΛΕ.
231: ΙΑΛΕ.
232: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/1α.
233: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Β/1α.
234: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Δ/1.
235: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Γ/1.
236: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.Σ6/39. ΓΕΣ/ΔΕΚΠ, Ιστορία Ελληνικού 

Πυροβολικού.
237: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Α/104.
238: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Δ/3.
239: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Α/2.
240: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.693/Α/85.
241: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
242: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Η Υγειονομική Υπηρεσία, 144-145.
243: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
244: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ. 636/ΣΤ/7.
245: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Α/1α.
246: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.679/Κ/7.
247: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.708/Δ/60, Φ.708/Δ/63-64.
248: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.626/ΙΗ/1.
249: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/Δ/3.
250: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Β/6.
251: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
252: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.662/Β/1.
253: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.Σ5/15.
254: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Γ/3. 
255: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.682/Α/1.
256: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.666/Α/3γ, Φ.666/Γ/1.
257: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Α/301, Φ.610/Α/40.
258: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Β/1β.
259: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Γ/1.
260: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
261: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/1α.

262: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.766/Κ/1.
263: Κατάλογοι μελών του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, 

Τεχνικά Χρονικά 145-146 (1938), LII, 191-192 (1939), LVII, 
193-194 (1940), LVII, 295-296 (1949), LXXIII, 322-323 
(1951), LXXVIII.

264: Μ.Π. Κλαδάκης, Ιστορία του Συντάγματος Δωδεκανησίων 
εθελοντών, επιμ. ύλης Φ.Π. Κλαδάκης, Πολιτιστικόν Ίδρυ-
μα Δωδεκανήσου «Κλεόβουλος ο Λίνδιος», Αθήνα 1996 
(στο εξής: Κλαδάκης, Ιστορία του Συντάγματος Δωδεκα-
νησίων), 337, 354.
25η Μαρτίου 1941: στα χνάρια των ηρώων του ’21: 
Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.601/Β/8, Φ.601/Γ/109.

265: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.636/ΣΤ/2.
266: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.714/Γ/1δ. Κλαδάκης, Ιστορία του Συ-

ντάγματος Δωδεκανησίων, 176-189. 
267: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
268: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.663/Η/1-2, Φ.706/ΣΤ/3α.
269: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.648/Δ/1.
270: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.648/Δ/1. 
271: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.631/Γ/2α.
272: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.605/Α/451.
273: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
274: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
275: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.Σ2/26.
276: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/1α.
277: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Α/302.
278: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Α/183, Φ.714/Δ/1α. 
279: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/1α. ΙΑΛΕ.
280: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.630/ΙΔ/14.
281: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Δ/1.
282: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Η/1.
283: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.714/Γ/1δ. Κλαδάκης, Ιστορία του Συ-

ντάγματος Δωδεκανησίων, 352.
Το Σύνταγμα Δωδεκανησίων: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, 
Φ.604/Α/14, Φ.604/Α/46, Φ.627/Γ/58, Φ.714/Γ/1δ. Κλαδά-
κης, Ιστορία του Συντάγματος Δωδεκανησίων.

284: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Α/1.
285: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.Σ2/26.
286: Αρχείο ΥΣΑ.
287: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.628/Α/2.
288: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Ε/1.

Ταγματάρχης Νικόλαος Κωτσάκης: Αρχείο ΥΣΑ. Φωτο-
γραφία: από τον ατομικό του φάκελο, Αρχείο ΥΣΑ.

289: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/1, Φ.685Α/Γ/6.
290: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α.
291: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/ΣΤ/2.

Η εφημερίδα Τομορίτσα: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.616/Δ/3-7.
292: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.679/Κ/7.
293: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.643/Δ/1.
294: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.604/Α/100-101.

Υπολοχαγός Λάζαρος Τσιλιγγίρης: Αρχείο ΥΣΑ. Φωτο-
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γραφία: από το ατομικό του βιβλιάριο, πιθανότατα το 
1947, Αρχείο ΥΣΑ.

295: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Δ/2.
296: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.690/A/6α, Φ.690/A/7. ΓΕΣ/ΔΙΣ, Ὁ Ἑλ-

ληνικὸς Στρατὸς κατὰ τὸν Δεύτερον Παγκόσμιον Πόλεμον. 
Τὸ τέλος μίας ἐποποιΐας, Ἀπρίλιος 1941, Ἀθῆναι 1959 (στο 
εξής: Τὸ τέλος μίας ἐποποιΐας), 413.

297: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.635/Δ/5.
298: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.708/Β/1α.
299: ΓΕΣ/ΔΙΣ, Τὸ τέλος μίας ἐποποιΐας, 406-407.
300: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.686/ΣΤ/1.
301: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Γ/1.
302: ΙΑΛΕ.
303: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/262.
304: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.635/Δ/5.
305: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.708/Γ/1γ και Αρχείο Πεσόντων.
306: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.618/A/62. 
307: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.635/Ε/2.
308: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Δ/1.
309: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.679/Κ/7.
310: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Β/1α.
311: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.

Οι ευχαριστίες των πολεμιστών: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, 
Φ.616/Δ/7.

312: ΙΑΛΕ.
313: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/2.
314: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.
315: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.670/Α/4.
316: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Β/1.

Νικόλαος Κακούρης: Αρχείο ΥΣΑ. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, 
Φ.710/Β/1. ΙΑΛΕ. Ελένη Φεσσά-Εμμανουήλ, Ελληνική 
Αρχιτεκτονική Εταιρεία – Αρχιτέκτονες του 20ού αιώνα, 
Αθήνα 2009, 262-267. Κατάλογοι μελών του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος, Τεχνικά Χρονικά 97 (1936), 47, 
145-146 (1938), XVII, 191-192 (1939), ΧΧ, 193-194 (1940), 
XX, 295-296 (1949), XXV, 322-323 (1951), XXVI. Φωτο-
γραφία: από φύλλο πορείας του 1951, Αρχείο ΥΣΑ.

317: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.643/Α/5.
318: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Ε/1α.
319: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.676/Δ/2στ, Φ.778/Α/3. 
320: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/6.
321: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.713/Α/1, Φ.713/Α/3.
322: Γενικὸς Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Στρατιωτικῆς Ταχυδρομι-

κῆς Ὑπηρεσίας, 24-25.
323: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.629α/Ε/3α, Φ.630/ΙΓ/28.
324: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/1α.

326: Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Ὑπηρεσίας τῶν Στρατιωτικῶν Τα-
χυδρόμων, 14-16. ΙΑΛΕ. 

327: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685Α/Γ/6.
328: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
329: ΙΑΛΕ. 
330: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.705/Β/1α.
331: Ὑπουργεῖον Στρατιωτικῶν, Γενικὸν Ἐπιτελεῖον Στρα-

τοῦ -ΙΙΙ καὶ IV Γραφεῖα καὶ Ἐπιθεώρησις Αὐτοκινήτων, 
Κανονισμὸς Ὁδικῶν Ρυθμιστικῶν Ἐπιτροπῶν καὶ Ὁδι-
κῶν Μεταφορικῶν Μονάδων, ἀριθ. 295, Τυπογραφεῖον 
Ὑπουργείου Στρατιωτικῶν, ἐν Ἀθήναις 1939. Αρχείο ΓΕΣ/
ΔΙΣ, Φ.635/Α/1.

332: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Β/4.
333: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Α/2.
334: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
335: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Δ/3.
336: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.686/ΣΤ/1.
337: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.693/Γ/4α.
338: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/7.
339: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.693/Γ/4α.
340: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.633/Δ/1.
341: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.708/Δ/27.
343: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.635/Δ/5.
344: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.697/Β/4.
345: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.625/ΙΘ/2.
346: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.641/Γ/1α.
347: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.685/Α/1α. ΙΑΛΕ.
348: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.779/Α/13, Φ.Σ1/20.
349: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Γ/2.
350: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683Α/Ζ/1β, Φ.779/Α/12.
351: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.642/Α/2.
352: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.683/Α/3.

Ο αγώνας στα οχυρά (6-9 Απριλίου 1941): ΓΕΣ/ΔΙΣ, 
Ὁ Ἑλληνικὸς Στρατὸς κατὰ τὸν Δεύτερον Παγκόσμιον 
Πόλεμον. Ἀγῶνες εἰς τὴν Ἀνατολικὴν Μακεδονίαν καὶ τὴν 
Δυτικὴν Θράκην (1941), Ἀθῆναι 1956, 127-213.

353: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.696/Γ/2.
354: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.711Α/Α/4.
355: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.711Α/Α/4.
356: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.636/ΣΤ/2.
357: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.693/Γ/4α.
358: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.684/Α/70.
359: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.710/Α/1.
360: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.663/ΙΗ/1.
361: ΙΑΛΕ.
362: Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.636/ΣΤ/2.
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Αγγελίδης Ιωάννης, Υπαξιωματικός, 162, 283
Αγγελόπουλος Σταμάτιος, Στρατιώτης, 25, 32, 184
Αδαμάκης Γεώργιος, Στρατιώτης, 16
Αδαμαντίδης Άρης, Στρατιώτης, 172, 248
Αδαμόπουλος Δημήτριος, Στρατιώτης, 143
Αθηναίος Χριστόδουλος, Υπαξιωματικός, 56, 167
Αθηνάκη Μαρία, κυρία, 24
Αθηνάκης Ιωάννης, Στρατιώτης, 24
Αϊβαλιώτης Θεόδωρος, Οπλίτης, 78, 169
Άκουρος Χρίστος, Στρατιώτης, 20, 23
Αλατζάς Χαράλαμπος, Στρατιώτης, 114
Αλευρά Άννα, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 128, 299, 301
Αλμπάνης Δημ., Στρατιώτης, 82
Αμοργιανός Μενέλαος, Στρατιώτης, 61, 67
Αναστασιάδης Αχιλλεύς, Οπλίτης, 7, 304
Αναστασιάδης Σωτήριος, Οπλίτης, 273
Αναστασίου Ιορδάνης, Στρατιώτης, 68
Αναστασόπουλος Αθανάσιος, Στρατιώτης, 11
Ανδριανός Βασίλειος, Δεκανέας, 250
Ανδρουλάκης Εμμ., Υπαξιωματικός, 33
Ανερούσης Ευάγγελος, Οπλίτης / Υπαξιωματικός, 1́ , 160
Αντύπας Διονύσιος, Υπαξιωματικός, 166
Αντωνιάδης Αναστάσιος, Οπλίτης, 272
Αποστολόπουλος Γεώργιος, Υπαξιωματικός, 282
Αρτινός Ιωάννης, Στρατιώτης, 174
Ασημακοπούλου Τασία, δεσποινίς, μέλος Λυκείου των Ελλη-

νίδων, 192
Αστέρης Δημήτριος, Ανθυπολοχαγός, 5
Βαγιάννης Παλάσης, Στρατιώτης, 123
Βαλλάης Φώτιος, Στρατιώτης, 187
Βανδώρος Παναγιώτης, Στρατιώτης, 164
Βασιλείου Γεώργιος, Ταγματάρχης, 286
Βασιλοπούλου Άννα, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 

48, 52, 57
Βατοπούλου Δανάη, δεσποινίς, μέλος Λυκείου των Ελληνί-

δων, 141
Βαφιάδης Ελευθέριος, Στρατιώτης, 247
Βελέρης Γεώργιος, Πυροβολητής, 342
Βιτζηλαίος Νικόλαος, Υπαξιωματικός, 41
Βλάικου Λουίζα, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 158
Βλασερός Νικόλαος, Στρατιώτης, 148
Βλάχος Γεώργιος, Στρατιώτης, 277

Βλάχος Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 237
Βουκίδου, Μαρία, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 109, 339
Βούλης Ευστάθιος, Πυροβολητής, 132
Βρανίκας Χριστόφορος, Στρατιώτης, 315
Βρετός Γαβριήλ, Στρατιώτης, 124, 356
Βρηένιος, κύριος, 203
Βροντήσης Καίσαρ, Στρατιώτης, 305
Γαβαλάς Παντελής, Οπλίτης, 314
Γαλιτόπουλος Γεώργιος, Δεκανέας, 219
Γεωργιάδου Βιργινία, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 257
Γεωργόπουλος Δημήτριος, Στρατιώτης, 289
Γιακουμίδης Μιχαήλ, Στρατιώτης, 76
Γιαλούρης Νικόλαος, Στρατιώτης, 106
Γιαννάκη Ελένη, δεσποινίς, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 

6 (;), 79, 202, 300
Γιαννακόπουλος Γεώργιος, Στρατιώτης, 173
Γιάνναρος Ευθύμιος, Στρατιώτης, 245
Γιαννεσκής Αριστείδης, Στρατιώτης, 118
Γιαννόπουλος Ελευθέριος, Στρατιώτης, 353
Γιαννούτσος Βασ., Στρατιώτης, 350
Γλύκας Χαράλαμπος, Δεκανέας, 284
Γουβιανάκης Απόστολος, Στρατιώτης, 244
Γραμματικάκης Χάρης, Οπλίτης, 119
Δέδες Αντώνιος, Στρατιώτης, 332, 344
Δέδες Ευάγγελος, Στρατιώτης, 194
Δέδες (;) Πάνος, Στρατιώτης, 145
Δεσύπρης Πέτρος, Πυροβολητής, 111
Δεσύπρης Σίμος, Οπλίτης, 28
Δέτσικα Ιωάννα, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 63
Δημητριάδης Δημήτριος, Οπλίτης – Τεχνίτης, 107
Δημητριάδης Σταμ., Στρατιώτης, 10
Διαμαντόπουλος Σαραν., 285
Δόβρας Σαράντης, Λοχίας, 337
Δούγιας Γεώργιος, Δεκανέας, 216
Δουλής Χρήστος, Στρατιώτης, 241, 334
Δρακάτου Μαρία, κυρία, 156
Δράκος Φιλοκλής, Στρατιώτης – Οδηγός αυτοκινήτου, 228
Δροσόπουλος Κωνσταντίνος, Δεκανέας, 331
Ελευθεριάδης Ιωάννης, 42
Ζαρούλια Ρίκα, δεσποινίς, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 18, 

98, 168, 172, 248, 308
Ζεϊμπέκος Αντώνιος, Οπλίτης, 296

ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΠΡΟΣΩΠΩΝ*

* Περιλαμβάνονται ονοματεπώνυμα στρατιωτικών και μελών του Λυκείου των Ελληνίδων ή προσώπων που είχαν μεσολαβήσει για την αποστολή 
δεμάτων και αναφέρονται στα κείμενα των επιστολών. Δεν περιλαμβάνονται πρόσωπα που αναφέρονται μόνο με το μικρό τους όνομα ούτε η 
Κατίνα Παπαφλέσσα, η οποία ήταν αποδέκτης πολλών επιστολών. Οι αριθμοί παραπέμπουν στους αριθμούς καταλόγου των επιστολών.
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Ζεϊμπέκου Μαρία, δεσποινίς, 296
Ζεπάτος Γεώργιος, Λοχίας, 243
Ζερβουδάκη, κυρία, 155, 284
Ζεύκης Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 122
Ζουπαντής Θεολόγος, Οδηγός, 142, 236
Θεοδωράκης Ιωάννης, Υπαξιωματικός, 70, 108
Θεοδωρίδης Ιωάννης, Έφεδρος Ανθυπολοχαγός, 5
Θεοδώρου Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 233
Θωμόπουλος Τάκης, κύριος, 262
Θωμοπούλου, δεσποινίς, 319
Θωμοπούλου, κυρία, βλ. Κυριαζοπούλου
Ιωαννίδης Γεώργιος, Στρατιώτης, 293
Ιωάννου Ανδρέας, Στρατιώτης, 253
Ιωάννου Ιωάννης, Δεκανέας, 110, 242
Καββαθάς Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 34, 66
Καζάζη, κυρία, 223
Καίσαρης Μιχ., Στρατιώτης, 278
Κακολύρης Αντώνιος, Στρατιώτης, 38
Κακούρης Νικόλαος, Έφεδρος Λοχαγός, 274, 316
Καλαμαράς Αντώνιος, Οπλίτης, 338
Καλαμάρης Αντώνιος, Στρατιώτης, 299
Καλαμάρης Δημήτριος, Υπαξιωματικός, 157
Καλαντζής Ευάγγελος, Στρατιώτης, 320
Καλλοειδής Ιωάννης, Οπλίτης, 158
Καλογερόπουλος Χαρ., Ανθυπολοχαγός, 46
Καλοστύπη Ξανθίππη, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 80
Καλούμενος Νικόλαος, Στρατιώτης, 83
Καμπουρόπουλος Αλέξανδρος, Οπλίτης, 37
Κανόνης Ιωάννης, Στρατιώτης, 73
Καπίρης Παντελής, Τηλεφωνητής, 355
Καπιτσάκης Γεώργιος, Στρατιώτης, 62, 221
Καραγκούνης Ντίνος, 255
Καραθανάσης Ιωάννης, Στρατιώτης, 357
Καραμανίδης Θεόδωρος, Δεκανέας, 53, 54, 85, 129
Καραμπάγιας Αθ., 162
Καραμπίνος Κωνσταντίνος, Ανθυπασπιστής, 46
Καρανίκας Ανδρέας, Στρατιώτης, 105
Καραντζίνας Σπύρος, Υπαξιωματικός, 65, 327
Καραολανίδης Σπυρίδων, Οπλίτης, 162, 266
Καρατζάς Νικόλαος, Δεκανέας, 225
Καρβελλά Ντάνη (Δανάη), δεσποινίς, μέλος Λυκείου των 

Ελληνίδων, 75, 176
Κασιμάτης Δημήτριος, Υπαξιωματικός, 360
Κασσάρας Θεο., 162
Καστορίνης Ιωσήφ, Στρατιώτης, 155
Κατζίδης Γεώργιος, Υπαξιωματικός, 69, 139
Κατηφόρης Χρίστος, Υπαξιωματικός, 222
Κατσάρης Δημήτριος, Δεκανέας, 257

Κατσαρός Γεώργιος, Στρατιώτης, 265
Κεφαλάς Παν., 162
Κεφαλλωνίτης Διονύσιος, Στρατιώτης, 270
Κιρμίζης Χρυσόστομος, Πυροβολητής, 321
Κλάδης Διονύσιος, Πυροβολητής, 358
Κλαυδιανός Γεώργιος, Στρατιώτης, 311
Κοζανίτης Δημήτριος, Δεκανέας, 214
Κοκκινάκης Ν., Στρατιώτης, 197
Κοκκινέλης Νικόλαος, Λοχίας, 279, 347
Κόκορας Κωνσταντίνος, Ιππέας, 201
Κοκώσης Δημήτριος, Οδηγός, 226, 302
Κολεύρης Διονύσιος, Ιππέας, 176, 180, 201
Κολιαστάσης Δημήτριος, Οπλίτης, 79
Κολλάρος Γεώργιος, Επιλοχίας, 230
Κόλλιας Γεώργιος, Στρατιώτης, 319
Κολοβός Αθανάσιος, Στρατιώτης, 336
Κολοβός Ελευθέριος, Στρατιώτης, 336
Κολοβός Μιχαήλ, Στρατιώτης, 336
Κομπότης Βασίλειος, Υπαξιωματικός, 291
Κονιτσιώτης Πελοπίδας, Στρατιώτης, 206
Κόντος Δημήτριος, Στρατιώτης, 280
Κοντός Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 297
Κορρέ Μαρουσώ, δεσποινίς, 36
Κορρές Λεωνίδας, Στρατιώτης, 223
Κόσσυβας Π., Αξιωματικός, 46
Κοτζαμάνης Νίκος, Υπαξιωματικός, 323
Κοτσάς Γεώργιος, Στρατιώτης, 218
Κουβαράς Σπυρίδων, Στρατιώτης, 75
Κουκουλάς Κωνσταντίνος, Οπλίτης, 189
Κουλουμάς Βασίλειος, Υπαξιωματικός, 98
Κουντουριώτης Παναγιώτης, Λοχαγός, 5
Κουρέτης Βασίλειος, Δεκανέας, 213
Κουσουρέλλης Γεώργιος, Στρατιώτης, 354
Κουτσομίχος Παναγιώτης, Στρατιώτης, 335
Κουτσουρής Γεώργιος, Δεκανέας, 175
Κουφέλλης Νικόλαος, 269
Κόχρονας Ιωάννης, Οπλίτης, 77
Κρυψόπουλος Ιωάννης, Στρατιώτης, 188
Κυριαζής Κυριάκος, Στρατιώτης, 260
Κυριαζοπούλου (Θωμοπούλου) Ελένη, κυρία, μέλος Λυκείου 

των Ελληνίδων, 166, 298
Κυρίτσης Παντελής, Στρατιώτης, 239
Κωνσταντινίδης Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 162, 264
Κωστόπουλος Γεώργιος, Οπλίτης, 192
Κωτσάκης Νικόλαος, Έφεδρος Ανθυπολοχαγός, 288
Κωττούλα Κούλα, κυρία, 354
Λαμέρας Λάζαρος, Στρατιώτης, 89
Λαμπίκη, κυρία, 171
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Λαούδης Δημ., Υπαξιωματικός, 220
Λέγγερης Ιωάννης, Πυροβολητής, 8
Λημνιώτης Ευστράτιος, Στρατιώτης, 22
Λιοδάκης Γεώργιος, Στρατιώτης, 179, 251
Λιούγκας Χρήστος, Υπαξιωματικός, 291
Λογοθέτης Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 125, 199
Λουκάς, ιερέας Αγίου Διονυσίου, 54, 85
Λυκουρέζου, κυρία, 35, 133, 214
Λύτρας Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 58
Μαγειρέλης Αριστείδης, Οπλίτης, 198
Μαγκολέτσης Έρης, Υπαξιωματικός, 351
Μαζαράκης Γεώργιος, Στρατιώτης, 135
Μαθιέλλης Δημήτριος, Στρατιώτης, 102
Μαθιουδάκης Μιχαήλ, Στρατιώτης, 326
Μακατούνης Αντώνιος, Οπλίτης, 308
Μακρής Δημ., Οπλίτης, 234
Μακρίδου, δεσποινίς, 207
Μάνεσης Αντώνιος, Στρατιώτης, 15
Μαραγκόπουλος Νικόλαος, Οπλίτης, 133, 185
Μαρκοπολίτης Κωνσταντίνος, Υπαξιωματικός, 287
Μαρκόπουλος Ευθύμιος, Στρατιώτης, 182
Ματαράγκα, δεσποινίς, 179
Ματαρέλης Μιλτιάδης, Οπλίτης, 258, 310
Μαυριδερός Αλέξανδρος, Δεκανέας, 86
Μαυρογιάννης Δημήτριος, Στρατιώτης, 14
Μαύρου, κυρία, 154
Μαυροφρύδης Τάσος, Στρατιώτης, 27
Μαχαιράς Αθανάσιος, Οπλίτης, 268
Μεγκλής ή Μεκλής Αθανάσιος, Οπλίτης, 96, 113
Μέλχερ Κωνσταντίνος, Δεκανέας, 163
Μενεγάκος Μαρίνος, Δεκανέας, 154
Μιλδάκος Ιπποκράτης, Στρατιώτης, 99, 196
Μιχαηλίδης Στυλιανός, Δεκανέας, 35
Μιχαλόπουλος Βασίλειος, Στρατιώτης, 147
Μίχας Παν., Έφεδρος Δεκανέας, 5
Μόσχου Κατίνα, κυρία, 215
Μουργκογιάννης Σπύρος, Στρατιώτης, 191
Μουρελάτου Ελ., κυρία, 148, 206
Μπακιρτζής Απόστολος, Στρατιώτης, 117, 361
Μπακούσης Γεώργιος, Στρατιώτης, 101
Μπάμιατζης Λουκάς, Στρατιώτης, 254
Μπάνος Ευάγγελος, Οπλίτης, 63, 137
Μπασιάκος Κώστας, Πυροβολητής, 346
Μπατζιάλας Παναγιώτης, Δεκανέας, 195
Μπάτσιος Σωτήριος, Λοχίας, 57
Μπελίτσης Τηλέμαχος, Δεκανέας, 153
Μπέλλας Νικ., Έφεδρος Υπολοχαγός, 9
Μπερτσιάς Νικόλαος, Στρατιώτης, 295

Μπίστης Νίκος, Στρατιώτης, 177
Μπιτζέζης ή Μπιτζέλης Ορέστης, Δεκανέας, 90
Μπογδάνος Ανδρέας, Δεκανέας, 48
Μπονάνου Ειρήνη, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 

32, 150
Μποτσάκης Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 256
Μπουλάκος Βασίλειος, Στρατιώτης, 290
Μπουραζόπουλος Ιωάννης, Στρατιώτης, 340
Μπούρας Φώτιος, Δεκανέας, 210, 317
Μπράβου, κυρία, 224
Μυλωνάκης Φραντζέσκος, Στρατιώτης, 18
Μυριανθόπουλος Χρήστος, Υπαξιωματικός, 6
Μυρίδης Ηλίας, Στρατιώτης, 10
Ναδάλης Λέανδρος, Δεκανέας, 128
Νεοκλής Σαράντης, Στρατιώτης, 44
Νιολόγλου Πέτρος, Στρατιώτης, 313
Νίκας Ευάγγελος, Στρατιώτης, 29
Νίνος Εμμανουήλ, Έφεδρος Ανθυπολοχαγός, 204
Νομικός Μανθέος, Στρατιώτης, 2
Νομικός Σταμάτιος, Στρατιώτης, 116, 149, 231
Ξένος Επαμεινώνδας, Υπαξιωματικός, 227
Οικονόμου Κ., 94, 325
Οικονόμου Ν. Γ., Οπλίτης, 45
Ολύμπιος Χρίστος, Δεκανέας, 40, 49
Ορφανός Σταύρος, Στρατιώτης, 259
Παναγάκης Κωνστ., Έφεδρος Ανθυπασπιστής, 5
Παναγιωτάκης Ευθύμιος, Λοχίας, 26, 217
Παναγόπουλος Βασίλειος, Στρατιώτης, 318
Παναγόπουλος Παναγής, κύριος, 227
Παναγόπουλος Παναγιώτης, Στρατιώτης, 23
Πανόπουλος Νικόλαος, Στρατιώτης, 252
Παπαγιαννόπουλος Διονύσιος, Στρατιώτης, 186
Παπαδάκης Τάκης, κύριος, 313
Παπαδόπουλος Αθανάσιος, Οπλίτης, 333
Παπαδόπουλος Γεώργιος, Στρατιώτης, 200
Παπαδόπουλος Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 215
Παπαδόπουλος Παρίσης, Υπαξιωματικός, 324
Παπαθανασίου Γεώργιος, Λοχίας, 202
Παπαϊωάννου Ερρ., δεσποινίς, 320
Παπαϊωάννου Κωνστ., Έφεδρος Ανθυπολοχαγός, 5
Παπανδρικοπούλου, δεσποινίς, 152
Παπανικολάου Δ., Στρατιώτης, 232
Παπάς Σπυρίδων, Στρατιώτης, 109, 339
Παπασταθόπουλος Χ., Στρατιώτης, 224
Παπαφλέσσα Λίνα, δεσποινίς, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 

102, 274, 316
Παρέντε(ς) Χάιμ, Στρατιώτης, 95
Πασσάς Ευάγγελος, Στρατιώτης, 181
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Πατεράκης Αντώνιος, Δεκανέας, 341
Παυλόπουλος Δημ., Έφεδρος Ανθυπίατρος, 5
Παυλόπουλος Χρήστος, Ταγματάρχης, 30
Πέγκας Σωκράτης, Υπαξιωματικός, 112
Πελέκης Πέτρος, Έφεδρος Υποκελευστής Ηλεκτριστής, 246
Περρής Δημήτριος, Οπλίτης, 203
Πέτροβας Άγγ., Δεκανέας, 88
Πέτροβας Δημοσθένης, Στρατιώτης, 235
Πετρόγιαννης Αθανάσιος, Στρατιώτης, 240
Πήλικας Σπυρίδων, Ναύτης Τηλεφωνητής, 39
Πίππας Μιλτιάδης, Δεκανέας, 55, 71, 87
Πόγκας Παναγιώτης, Στρατιώτης, 138
Πόλιος Νικόλαος, Οπλίτης, 1
Πολίτης Κωνσταντίνος, Έφεδρος Ανθυπασπιστής, 5
Πολυνή, κυρία, 220 
Πρίντεζης Γεώργιος, Στρατιώτης, 13
Πρίντεζης Πέτρος, Στρατιώτης, 193
Πριολής Γεώργιος, Οπλίτης, 97
Προβιαδάκης Γεώργιος, Στρατιώτης, 36
Προκοπίου Σπήλιος, Στρατιώτης, 168
Πρωτοψάλτης Σπυρίδων, Υπαξιωματικός, 205
Ρέντης Ιωάννης, Πυροβολητής, 170
Ρετετάγκος Γεω., 162
Ροδίτης Εμμανουήλ, Στρατιώτης, 150
Ροδίτης Ι., Σμηνίτης, 209
Σαγρής Κωνσταντίνος, Στρατιώτης (Γραφέας – Δακτυλογρά-

φος), 165, 229
Σαλάχας Ιωάννης, Στρατιώτης, 43
Σαλβάνου Στέλλα, κυρία, μέλος Λυκείου των Ελληνίδων, 353
Σαλβαρλής Κώστας, Στρατιώτης, 343
Σαλιβέρου, κυρία, 126, 132
Σαμαράς Χριστόδουλος, Λοχίας, 31
Σαράντης Βασίλης, Στρατιώτης, 84
Σαρρής Τάκης, Έφεδρος Ιππέας, 21
Σαρσένζος Δημήτριος, Στρατιώτης, 144
Σαφλαγιούρας Ιωάννης, Στρατιώτης, 72
Σεβρόπουλος Στέφανος, Στρατιώτης, 238
Σεφερλής Χαράλ., Στρατιώτης, 82
Σιγάλας Γεώργιος, Στρατιώτης, 121
Σιγάλας Ελευθέριος, Αξιωματικός, 156
Σκανδάλης Γεώργιος, Στρατιώτης, 301
Σκίπης Αθανάσ., Υπαξιωματικός, 291
Σκλάβος Αθανάσιος, Στρατιώτης, 92
Σορώτος Αρτέμιος, Στρατιώτης, 345
Σορώτος Ιωάννης, Στρατιώτης, 211
Σπανουδάκης Κώστας, Σμηνίτης, 100
Σπηλιόπουλος Ιωάννης, Υπαξιωματικός, 59
Σπυρόπουλος Αναστάσιος, Στρατιώτης, 3

Σπυρόπουλος Νικόλαος, Στρατιώτης, 275
Σπυρόπουλος Σπυρ., Σαλπιγκτής, 322
Σπύρου Σπύρος, Στρατιώτης, 4
Σταμάτης Τάσος, Οπλίτης, 159, 329
Σταυράκης Δημήτριος, Αξιωματικός, 271
Σταυρόπουλος Νικόλαος, Οπλίτης, 115
Στεφανάτος Νικόλαος, Στρατιώτης, 17
Στεφανίτσης Ανδρέας, Στρατιώτης, 303
Στεφάνου Νικόλαος, Στρατιώτης, 127
Στυλιάδης Στέργιος, Στρατιώτης, 12
Συμβουλίδης Θεόδωρος, Στρατιώτης, 103
Συμεωνάκης Πέτρος, Ναύτης, 292
Σύρος Ευθύμιος, Έφεδρος Ανθυπολοχαγός, 298
Σώμος Θεόδωρος, Στρατιώτης, 10
Ταγγαρίδης Δημήτριος, Δεκανέας, 249
Ταλάκης Νικόλαος, Στρατιώτης, 362
Ταμβίσκου, κυρία, 81
Τασμαλής Αλέξανδρος, Στρατιώτης, 64
Τασσιόπουλος Κωνσταντίνος, Σμηνίτης, 262
Τερζόπουλος Ιωάννης, Στρατιώτης, 207
Τζαννέτος Αντώνιος, Δεκανέας, 81, 306
Τζιας Θεόδωρος, Στρατιώτης, 136
Τζουάνος Μιχαήλ, Στρατιώτης, 151
Τομαράς Διονύσιος, Στρατιώτης, 276
Τουισίσογλου Αντ., Στρατιώτης, 10
Τούκας Ιωάννης, Δεκανέας, 261
Τουρλής Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 178
Τριανταφυλλίδη Άννα, κυρία, πρόεδρος Λυκείου των Ελληνί-

δων, 76
Τριανταφύλλου Πέτρος, 359
Τριφωνόπουλος Παν., Στρατιώτης, 60
Τσαγρής Παναγιώτης, Οπλίτης, 130
Τσακαγιάννης Βασίλειος, Υπαξιωματικός, 74
Τσακίρης Πελοπίδας, Έφεδρος Υποφαρμακοποιός, 141
Τσακίρης Πέτρος, Στρατιώτης, 141
Τσαντιράκης Εμμανουήλ, Στρατιώτης, 349
Τσαπραλής Αθανάσιος, Στρατιώτης, 289
Τσατσούλης Δημήτριος, Στρατιώτης, 307
Τσέρτος Ιωάννης, 50
Τσιλιγγίρης Λάζαρος, Έφεδρος Λοχίας, 294
Τσουκαλάς Παναγιώτης, Στρατιώτης, 146
Υφαντίδης Θεόδωρος, Στρατιώτης, 80
Φαλιέρος Μιχαήλ, Στρατιώτης, 312
Φαμέλης Μιχαήλ, 328
Φασίτσας Γεώργιος, Στρατιώτης, 104
Φεριντείνος Σπυρίδων, Στρατιώτης, 47
Φερμάνογλου Ηλίας, Οπλίτης, 267
Φερμάνογλου Χρήστος, Λοχίας, 126
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Φιλιόπουλος Νικόλαος, Οπλίτης, 131
Φιλόπουλος Βασίλειος, Οπλίτης, 208
Φλαμπούτογλου Παν., Υπαξιωματικός, 291
Φούσκας Ιωάννης, Οπλίτης, 281
Φρογουδάκης Γεώργιος, Υπαξιωματικός, 190
Φωτόπουλος Ιωάννης, Λοχαγός, 46
Χαλκιάς Δημήτριος, Στρατιώτης, 52
Χαμαλίδης Γεώργιος, Υπαξιωματικός, 51
Χαραλαμπόπουλος Κωνσταντίνος, Οπλίτης, 120, 330
Χαραμαράς Βασίλειος, Οπλίτης, 93
Χατζηαθανασίου Ματθ., Στρατιώτης, 10
Χατζηγεωργίου Ανδρέας, Δεκανέας, 19, 183
Χατζηγεωργίου Χρίστος, Στρατιώτης, 91
Χατζηκώστας Ιωάννης, Στρατιώτης, 300

Χατζόπουλος Γεώργιος, Στρατιώτης, 161
Χέλιος Δημήτριος, Στρατιώτης, 134
Χουλιαράς Κωνσταντίνος, Στρατιώτης, 171
Χρίστενας Νικόλαος, Ναύτης Αρμενιστής, 309
Χριστόπουλος Γεώργιος, Έφεδρος Αξιωματικός, 263
Χριστοφή Μιράντα, δεσποινίς, μέλος Λυκείου των Ελληνί-

δων, 17, 67
Χρόνης Ιωάννης, Ανθυπασπιστής, 46
Χρόνης Κωνσταντίνος, Υπαξιωματικός, 212
Ψαλλιδάκης Δημήτριος, Ανθυπασπιστής, 140
Ψαρόπουλος Αναστάσιος, Στρατιώτης, 348
Ψημμένου Ελένη, κυρία, 326, 346
Ψυλάκος Δικαίος, Στρατιώτης, 152
Ψωμιάδης Χαρίλαος, Οπλίτης, 352


